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“Sd fazemas melhor, aguile que wepetidamente insistimes em melhorar.”

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:

1. Este Caderno de Questdes contém questdes de multipla escolha, cada uma com 5 opgdes A, B,C, D e E.

2. Ao receber o material, verifique no Cartao de Respostas seu nome, nimero de inscri¢do, data de nascimento,
cargo e prova. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Nao serdo aceitas
reclamagdes posteriores.

3. Leia atentamente cada questao e assinale no Cartao de Respostas a op¢ao que responde corretamente a cada
uma delas. O Cartao de Respostas serd o unico documento valido para a corregdo eletronica. O
preenchimento do Cartao de Respostas e a respectiva assinatura serdo de inteira responsabilidade do
candidato. Nao havera substituicdo do Cartao de Respostas, por erro do candidato.

L. Observe as seguintes recomendacgoes relativas ao Cartao de Respostas:

- A maneira correta de marcagao das respostas é cobrir, fortémente, com esferografica de tinta azul ou preta,
0 espaco correspondente a letra a ser assinalada.

- Outras formas de marcagao diferentes implicardo a rejeicao do Cartao de Respostas.

- Sera atribuida nota zero as questoes nao assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcag¢édo de mais de
uma op¢éo, e as emendadas ou rasuradas.

5. Ofiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instrugcoes. Em caso de duvida, solicite a presencga
do coordenador local.

6. Vocé s6 podera retirar-se definitivamente do recinto de realizacdo da prova ap6s 1 hora contada do seu efetivo
inicio, sem levar este Caderno de Questoes.

7. Vocé so6 poderalevar este Caderno de Questdes caso permaneca na sala até 1 hora antes do término da prova.

8. Por motivo de seguranga, s6 € permitido fazer anotacdo durante a prova neste Caderno de Questoes e no
Cartao de Respostas. Qualquer outro tipo de anotagao sera motivo de eliminagao automatica do candidato.

9. Apé¢s identificado e instalado na sala, vocé ndo podera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario
de inicio da prova.

10. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o Ultimo candidato entregue o Cartao de
Respostas.

11. Ao terminar a prova, € de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartao de Respostas. Ndo esqueca
seus pertences.

12. O Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera disponibilizado no site www.funcab.org, conforme estabelecido no

Cronograma.
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LINGUA PORTUGUESA

C )

Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.

O bonde

Nao me faltaram assuntos com que atulhar o
bojo de uma larga crbénica, bem nutrida e bem
variada, neste sabado em que escrevo — um sabado
alegre e quente, um sol que cobre de tons de ouro e
topazio os nossos feios telhados do século atrasado.
Mas nao quero outro assunto senao este: o bonde, —
o bonde amavel e modesto, veiculo da democracia,
igualador de castas, nivelador de fortunas, — o bonde
despretensioso, de que, anteontem, festejamos o
35° aniversario natalicio.

Natalicio sim, — porque, para o Rio de Janeiro,
o0 bonde nasceu ha trinta e cinco anos, somente. E a
cidade ainda esta cheia de gente que se lembra das
gOndolas pesadas e oscilantes, que se arrastavam
aos trancos, morosas e feias como grandes
hipopétamos.

O bonde, assim que nasceu, matou a
“‘gbndola”, e a “diligéncia”, limitou despoticamente a
esfera da acdo das calegas e dos couplets, tomou
conta de toda da cidade, — e s6 por generosidade
ainda admite a concorréncia, alias bem pouco forte,
do tilburi. Em trinta e cinco anos, esse operario da
democracia estendeu por todas as zonas da urbs o
aranhol dos seus trilhos metalicos, e senhoreou-se
de todas as ruas urbanas e suburbanas, povoando
bairros afastados, criando bairros novos, alargando
de dia em dia o ambito da capital, estabelecendo
comunicagdes entre todos os alvéolos da nossa
imensa colmeia. Sao dele as ruas, sdo dele as
pracas, tudo é dele, atualmente. De dia e de noite,
indo e vindo, ao ronrom da corrente elétrica, ou ao
rumoroso patear dos muares sobre as pedras, ai
passa ele, o triunfador, — o servidor dos ricos, a
providéncia dos pobres, a vida e a animagao da
cidade.

Haja sol ou chova, labute ou durma a cidade, o
trabalho metddico do bonde nao cessa: e alta noite,
ou alta madrugada, quando ja os mais terriveis
notivagos se meteram no vale dos lencgois, ainda ele
esta cumprindo o seu fadario, deslizando sobre os
trilhos, abrindo clareiras na treva com as suas
lanternas vermelhas ou azuis, acordando os ecos das
ruas desertas, velando incansavel pela comodidade,
pelo conforto, pelo servigo da populacdo. Cheio ou
vazio, com passageiros suspensos em pencas das
balaustradas ou abrigando apenas dois ou ftrés
viajantes sonolentos, — a sua marcha € a mesma,
certa e pausada, num ritmo regular que € a expressao
perfeita de regularidade da sua missdo naterra ...

[...] Tu és um grande apéstolo do Socialismo,
6 bonde modesto! tu destruiste os preconceitos de
raca e de cor, tu baralhaste na mesma expanséo de
vida o orgulho dos fortes e a humildade dos fracos, as

ambicdes e os desinteresses, abeleza e a fealdade, a
saude eainvalidez ...

E, além disso, amo-te porque és, juntamente
com o café, o que era nas antigas povoacdes
selvagens o cachimbo da paz, — o veiculo da
hospitalidade e da sociabilidade.

Na roga, é tomando café que se estabelecem
e estreitam as relagdes; na cidade, € viajando no
mesmo bonde que se consegue isso.

O bonde é um criador de relagdes de amizade
... € de amor. Ha amigos inseparaveis, que se viram
pela primeira vez no bonde, comegaram por olhar-se
com desconfianga, passaram a saudar-se com
cerimbnia, encetaram palestras frias, foram do
senhor ao vocé e do vocé ao tu, e uniram-se para a
vida e paraamorte[...].

Ontem, quando te vi simbolicamente
apoteosado, junto da estatua de Caxias, numa
irradiacao ofuscante, — dei-te um longo olhar
enternecido e grato. Emblema da simplicidade,
imagem do congragamento, veiculo da democracia —
tu bem merecias essa homenagem ruidosa!

Agora mesmo, quase ao terminar esta
Crbnica, toda consagrada a tua gloria, estou
antegozando a satisfacdo que me vais dar daqui a
pouco ... Por esta linda manha, tdo cheia de sol, vais
levar-me por ai a fora, embebido na contemplagao
das coisas e das gentes, adormecendo com o teu
brando movimento a recordagao dos aborrecimentos
que me oprimem, e oferecendo-me, em cada esquina
dobrada, um espetaculo novo e um novo gérmen de
sonhos consoladores.

Havera alguém que te ndo ame, bonde
carioca?

Vé la agora se, inchado de orgulho com esta
declaragao de amor, vais ficar pior do que és. Porque,
enfim, tu és bom, mas nao és perfeito. E nada impede
que te aperfeicoes: podes muito bem livrar-te do
sistema dos comboios, podes bem ter uma luz que
nao prejudique tanto os olhos de quem te frequenta a
noite, — e podes, enfim, andar um pouco mais
depressa. Nem todos gostam de sonhar como eu: ha
quem goste de agir, — e, para esses, tu ainda és quase
tdo moroso como a velha géndola que destronaste ...

(BILAC, Olavo. O bonde. In: DIMAS, Anténio (Org.). Olavo Bilac.
Vossa Insoléncia. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1996.
p.318-28.)

apoteosado: glorificado.

caleca: carruagem de quatro rodas e dois assentos,
puxada por uma parelha de cavalos.

couplet: carruagem fechada, de quatro rodas,
geralmente para dois passageiros.

notivago: aquele que anda de noite.

patear dos muares: pisada das mulas.
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( Questdo 01 }

Com base na descricdo do bonde nas ruas, como o
autor contrapbée o atraso e a modernizagdo da
cidade?

A) O atraso é marcado pelo sol que cobre de dourado
os feios telhados; a modernizagao aparece com o
aniversario natalicio da cidade.

B) O autor descreve o atraso por meio da linguagem
arcaica usada pelo narrador; a modernizacao é
definida pela chegada da democracia das
gbndolas e calecas.

C) Com o surgimento de ruas e pragas, o autor
aponta o atraso em contraposi¢ao a modernidade,
retratada pelo ronrom da corrente elétrica.

D) A humildade dos fracos e os desinteresses do
povo marcam o atraso; a modernizagao finca-se
nas antigas povoacgoes selvagens.

E) O atraso é marcado pelos meios de transportes
lentos; a modernizacdo aparece com os trilhos
que ampliaram a zona urbana, criaram novos
bairros.

( Questdo 02 }

Com achegada do bonde, a vida da cidade tornou-se:

A) tranquila.
B) mondtona.
C) agitada.
D) solitaria.
E) passiva.

( Questdo 03 )

Assinale a alternativa em que o termo ou a expressao
em destaque tem, no texto, valor denotativo.

A) “[...] os nossos feios TELHADOS do século
atrasado.”

B) “O bonde, assim que nasceu, MATOU a “géndola”
[...]"

C) “[...] estabelecendo comunicagdes entre todos os
alvéolos danossaimensa COLMEIA.”

D) “[...] os mais terriveis notivagos se meteram no
VALE DOSLENCOIS]...]"

E) “...] acordando OS ECOS DAS RUAS desertas

L.]

( Questdo OL )

Assinale a alternativa que justifica, corretamente, o
uso do travessao em “Natalicio sim, — porque, para o
Rio de Janeiro, o bonde nasceu ha trinta e cinco anos,
somente.”

A) O travessao indica a fala do narrador com uma
das personagens.

B) No meio da fala de uma personagem, os
travessodes indicam uma interferéncia do narrador.

C) Deve-se usar o travessao paraisolar frases, como
se fosse parénteses.

D) Otravessao é registrado para explicar a parte final
de um enunciado.

E) Usa-se o travessao da mesma forma que se usao
hifen.

( Questdo 05 )

Em todos os exemplos abaixo o QUE é pronome
relativo, EXCETO:

A) “...] tu ainda és quase tdo moroso como a velha
gondola QUE destronaste ...”

B) “Obonde, assim QUE nasceu...]”

C) “E a cidade ainda esta cheia de gente QUE se
lembra das géndolas]...]”

D) “[...] num ritmo regular QUE ¢ a expressao perfeita
deregularidade[...]”

E) “[...] estou antegozando a satisfagdo QUE me vais
dardaquiapouco...”

( Questdo 06 )

O primeiro periodo do segundo paragrafo do texto
apresenta as seguintes caracteristicas:

A) E composto, formado por oragdes coordenadas; a
primeira € assindética, e a segunda é sindética
explicativa.

B) E composto, formado por oracdes coordenadas
sindéticas aditivas.

C) E composto por subordinagao: a primeira oracao é
principal; a segunda € subordinada adverbial
causal.

D) E composto por subordinagdo: a primeira é
principal; a segunda € adjetiva explicativa.

E) E um periodo simples com orag&o absoluta.
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( Questdo 07 )

Aos trechos abaixo, retirados do texto, foram
propostas alteragdes na colocagcdo do pronome. A
alteragcdo proposta esta de acordo com a
norma-padrao em:

A) “Nao me faltaram assuntos [...]" /
Nao faltaram-me assuntos ...

B) “[...] cheia de gente que se lembra [...]” /
... cheia de gente que lembra-se ...

C)“[...] vais levar-me por ai [...]17 [
...vaismelevarporai...

D) “[...] que se viram pela primeira [...]" /
... que viram-se pela primeira ...

E) “[...] — dei-te um longo olhar enternecido e grato.” /
... tedeiumlongo olhar enternecido e grato.

( Questao 08 }

Sobre o segmento “Mas ndo quero outro assunto
sendo este: obonde[...]", analise os itens a seguir.

I. O verbo da oracgéo esta flexionado no imperativo
negativo.

IIl. OUTRO é um pronome adjetivo indefinido.

lll. O pronome demonstrativo ESTE tem valor
cataforico.

Assinale a alternativa que aponta o(s) item(ns)
correto(s).

A) Somente | esta correto.

B) Somente Il esta correto.

C) Somentel e ll estdo corretos.
D) Somente | e lll estédo corretos.
E) Somentell e lll estdo corretos.

( Questdo 09 )

A expressao em que a retirada do sinal indicativo de
crase altera o sentido da sentenca é:

A) Acrbnicafoi consagrada atua gléria.

B) Entregou acronica atarde.

C) Aescrita do texto vai até as cinco horas da manha.
D) Todos foram até a rua ver o bonde passar.

E) Agdndola cedeu lugaraminha nova invengéo.

( Questdo 10 )

No trecho, “Na roca, é tomando café que se
estabelecem e estreitam as relagdes”, o SE é
classificado como:

A) pronome integrante do verbo.

B) particuladerealce.

C) pronome reflexivo.

D) conjuncgao subordinativa condicional.
E) pronome apassivador.

( Questdo 11 )

Em “[...] abrindo clareiras na treva COM as suas
lanternas vermelhas ou azuis [...]", a preposig¢ao
destacada estabelece a seguinte relagao de sentido:

A) instrumento.
B) companhia.
C) modo.

D) consequéncia.
E) limite.

( Questdo 12 )

Observe a acentuacao dos termos em destaque em
“N&o me faltaram assuntos com que atulhar o bojo de
uma larga CRONICA, bem nutrida e bem variada,
neste SABADO em que escrevo — um sabado alegre
e quente, um sol que cobre de tons de ouro e topazio
os nossos feios telhados do SECULO atrasado. Mas
nao quero outro assunto senao este: o bonde, — o
bonde AMAVEL]...]”

Sobre eles, analise os itens a seguir:

I. Duas palavras sdo acentuadas por serem
oxitonas, e duas, por serem proparoxitonas.

. Trés palavras s&o acentuadas por serem
proparoxitonas, € uma por ser paroxitona.

lll. Duas palavras sao acentuadas por serem
oxitonas terminadas em O, e duas por serem
proparoxitonas.

Assinale a alternativa que aponta os itens corretos.

A) Somente | esta correto.

B) Somente Il esta correto.

C) Somente l e ll estdo corretos.
D) Somente | e lll estéo corretos.
E) Somente Il e lll estdo corretos.
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( Questdo 13 )

O trecho que se encontra na voz passiva sintética é:

ha quemgoste de agir[...]"

passaram a saudar-se com ceriménial[...]”
dei-te um longo olhar enternecido e grato.”

se consegue isso.”

comecaram por olhar-se com desconfianga

A) “I..]
B) “[..]
C) ..
D) “[..]
E) “T..]

[T

( Questdo 14 )

Em “Haja sol ou chova, labute ou durma a cidade [...]”
os verbos estao flexionados no:

A) presente doindicativo.

B) pretérito imperfeito do indicativo.
C) presente do subjuntivo.

D) pretérito perfeito do indicativo.
E) futuro do pretérito do indicativo.

( Questdo 15 )

A frase em que todas as palavras estao escritas de
forma correta, conforme a ortografia da Lingua
Portuguesa, é:

A) Os homens nao hesitam diante da busca pela
evolucao.

B) Ele foivisto atraz da estatua de Caxias.

C) Naquela época, foi um hésito a criagdo do bonde.

D) O femenino admira o progresso.

E) Foi um previlégio para a cidade a criagdo do
bonde.

( Questdo 16 }

Na Uniao Europeia (EU), Portugal e Italia que, como a
Espanha, enfrentam séria crise fiscal decorrente do
excesso de endividamento do setor publico, ja estao
em recessao técnica (dois semestres seguidos com o
PIB negativo) desde o ano passado. Em abril, mais
um pais da EU entrou em um novo ciclo de recesséo,
agravando os -0,2% de crescimento da economia, no

primeiro trimestre de 2012. (O Globo, 26 abr. 2012,
Economia, p. 27. Adaptado.)

ATUALIDADES

O pais europeu que entrou em recessao no periodo
descrito é o0 seguinte:

A) Reino Unido.
B) Dinamarca.
C) Suiga.

D) Bélgica.

E) Luxemburgo.

( Questdo 17 }

Olhar para tras para mirar o futuro é a proposta da
Estocolmo+40, conferéncia organizada pelo governo
da Suécia, em abril de 2012, com o objetivo de
elaborar um documento que contenha propostas
para serem discutidas em junho, no Rio de Janeiro,
em outra conferéncia internacional, organizada pelas
Nacodes Unidas.

O tema principal retomado na conferéncia de
Estocolmo+40, em torno do qual giram as propostas
do documento elaborado é o:

A) Desenvolvimento sustentavel.

B) Competitividade empresarial.

C) Cultura organizacional das empresas.

D) Comportamento do mercado financeiro.

E) Ascensao de paises com economia emergente.

( Questdo 18 )

Um dos mais evidentes problemas vivenciados pela
sociedade carioca vem sendo abordado pela agéo de
uma CPI (Comissdo Parlamentar de Inquérito)
instaurada na Assembleia Legislativa do Rio de
Janeiro pelo Deputado Estadual Marcelo Freixo.
Esse parlamentar, que teve a segunda maior votagao
do estado do Rio de Janeiro, em 2010, segue
atacando esse problema desde o seu primeiro

mandato, iniciado em 2006. (HARAZIM, D. O estranho do
ninho. Revista Piaui,ano 6, n. 67, abr. 2012, p. 29. Adaptado.)

O problema abordado pela CPlI mencionada

refere-se a atuagao de:

A) milicianos em bairros da cidade do Rio de Janeiro.

B) funkeiros em areas favelizadas da metrépole
carioca.

C) lideres comunitarios dos desabrigados do
municipio de Niteroi.

D) construtoras vinculadas a megaeventos como a
Copade 2014.

E) representantes das classes profissionais de
artistas e intelectuais.
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( Questdo 19 }

Vila do maior vazamento de petroleo da historia, a
British Petroleum recebe licengca do escritério de
Segurancga e Refor¢o Ambiental do Departamento do
Interior norte-americano, apds ter provocado o
vazamento de 6leo em grande escala, pois mais de
5 milhdes de barris de petrdleo vazaram, mais de
8 mil animais foram feridos ou mortos, além de corais
de agua profunda atingidos letalmente. O acidente
levou cinco meses para ser interrompido, desde a
explosao da plataforma Deepwater Horizon, em abril

de 2010. (BARBOZA, M. De volta ao local do crime. IstoE, ano
35,n.2191, nov. 2011, p. 118-119. Adaptado.)

Os desdobramentos politicos descritos referem-se
ao acidente ambiental ocorrido no:

A) Oceano Artico.

B) Golfo Pérsico.

C) Golfo do México.
D) GolfodoAlasca.
E) MarMediterraneo.

( Questdo 20 )

Como uma das consequéncias da chamada
Primavera Arabe — conjunto de levantes deflagrados
ou intensificados no mundo arabe em 2011 — ocorreu
a deposicao do ditador Ali Addullah Saleh, que estava
ha 33 anos no poder. A saida do ditador foi
considerada tranquila, pois lhe assegura imunidade,
asilo na Arabia Saudita e o direito de viajar a Nova

lorque para completar um tratamento meédico.
(Outono Arabe. O Globo, 24 nov. 2011. O mundo, p. 35.)

O ditador mencionado dirigia politicamente o
seguinte pais arabe:

A) Marrocos.

B) Bahrein.

C) Emirados Arabes.
D) Iémen.

E) Libia.

( Questdo 21 )

Estamos chegando a Rio+20, em que um dos focos
estara na disponibilidade de recursos naturais e na
possibilidade de incluir, na contabilidade de cada pais
o valor dos servigos desses recursos. Trata-se de

uma nova contabilidade. (NOVAES, W. A edlica avanga,
mesmo sem estocar. O Estado de S&o Paulo, 27 abr. 2012, p. A2.
Adaptado.)

Essa nova contabilidade e os servigcos ambientais
mencionados fazem parte diretamente do conceito
de:

A) Terceirizacao.

B) Robotizagao.

C) Economiaverde.
D) Linhade produgéo.
E) Integragao vertical.

( Questdo 22 )

Em abril de 2012, o Supremo Tribunal Federal votou,
por unanimidade, favoravelmente sobre uma matéria
que envolve as universidades brasileiras. Os juizes
julgaram o caso da Universidade de Brasilia que
havia inovado nos procedimentos de acesso dos
estudantes aos cursos oferecidos pela Instituigdo. A
matéria julgada por esse tribunal consiste no seguinte
tema:

A) Experimentos laboratoriais com uso de espécies
vivas.

B) Reserva de vagas para estudantes negros e para
indigenas.

C) Aprovacao de pesquisa universitaria com base
em células-tronco.

D) Proporgéo de professores estrangeiros visitantes
nas universidades.

E) Convénios firmados entre universidades
nacionais e empresas estrangeiras.

( Questdo 23 }

No que tange a Lei Organica Municipal de Armagao
dos Buzios, assinale a alternativa correta.

A) E vedado ao Municipio dispor sobre orgamento
plurianual de investimentos.

B) E vedado ao Municipio dispor sobre lei de
diretrizes orgamentarias.

C) E vedado ao Municipio dispor sobre orgamento
anual.

D) Compete ao Municipio dispor sobre concessao de
incentivos as atividades comerciais,
excetuando-se as relativas a pesca e a pecuaria.

E) Compete ao Municipio dispor sobre concessao de
isencoes e anistias fiscais e remissédo de dividas e
créditos tributarios.
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( Questdo 24 }

“Dispor sobre limites globais e condi¢cdes para
operagdes de crédito externo e interno do Municipio.”
Segundo a Lei Orgénica Municipal de Armacgao dos
Buzios, tal atribuicdo é de competéncia:

A) privativa do prefeito.

B) do chefe do Poder Executivo Municipal e da
Camara Municipal, concorrentemente.

C) privativa da Camara Municipal.

D) do Tribunal de Contas Estadual.

E) do Ministério Publico.

( Questdo 25 )

Segundo o Estatuto dos Servidores Publicos do
Municipio de Armagdo dos Buzios, a critério da
Administracdo Publica Municipal, podera ser
concedida ao servidor ocupante de cargo efetivo,
desde que ndo esteja em estagio probatério, licenca
para o trato de assuntos particulares. O prazo
referente alicenca é de:

A) dois anos, com remuneracao garantida.

B) seteanos.

C) umano, vedada a prorrogagao.

D) até dois anos consecutivos, sem remuneracao.
E) cincoanos.

( CONHECIMENTOS BASICOS DE SAUDE PUBLICA )

( Questdo 26 )

Ao Ministério da Educacéao e Saude Publica — MESP,
criado em 1930, cabia a prestacdo de servigos de
saude publica atodos:

A) que faziam parte dos Institutos de Aposentadorias
e Pensdes, bem como a seus familiares e
dependentes.

B) que n&o estavam habilitados a usufruir dos
servigos oferecidos pelas caixas e pelos servicos
previdenciarios.

C) os trabalhadores assalariados que faziam parte
do sistema previdenciario comandado pelo
Departamento Nacional de Saude Publica.

D) os servidores publicos militares e aos
trabalhadores da industria e do comércio que nao
tinham seguro saude.

E) os trabalhadores cadastrados no Instituto
Nacional de Previdéncia Social (INPS) e a alguns
trabalhadores rurais.

( Questédo 27 )

O Conselho Nacional de Secretarios Municipais de
Saude (Conasems) é definido como uma entidade
nao governamental, sem fins lucrativos, criada com o
objetivo de representar as Secretarias Municipais de
Saude. Emrelagao a esse Conselho, analise:

I. Promover e consolidar um novo modelo de gestao
publica de saude alicercado nos conceitos de
descentralizacdo e municipalizagdo é uma das
competéncias do Conasems.

II. Constitui um organismo da direcdo do Sistema
Unico de Saude (SUS) com mandato de
representar politicamente os interesses comuns
das Secretarias de Saude dos estados e do
Distrito Federal.

I1l. O Conasems, assim como o Conass, recebera
recursos do orgamento geral da Unido por meio do
Fundo Nacional de Saude, para auxiliar no custeio
de suas despesas institucionais, podendo ainda
celebrar convénios com a Uniao.

Conforme analise, assinale:

A) se somente a afirmativa | estiver correta.

B) se somente a afirmativa |l estiver correta.

C) se somente as afirmativas | e Il estiverem
corretas.

D) se somente as afirmativas | e Il estiverem
corretas.

E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem
corretas.
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( Questao 28 )

O Mapa da Saude é a descricao geografica da
distribuicdo de recursos humanos e de acgdes e
servicos de saude ofertados pelo SUS e pela
iniciativa privada, considerando-se a capacidade
instalada existente, os investimentos e o
desempenho aferido a partir dos indicadores de
saude do sistema, devendo ser utilizado:

A) na identificagdo das necessidades de saude,
orientando o planejamento integrado dos entes
federativos e contribuindo para o estabelecimento
de metas de saude.

para definir as responsabilidades individuais e
solidarias dos entes federativos com relagao as
acgdes e servigos de saude, aos indicadores e as
metas de saude.

como referéncia e contrarreferéncia e nos demais
aspectos vinculados a integracdo das agdes e
servigos de saude entre os entes federativos.

na organizacao e integracdo das agbes e dos
servicos de saude, sob a responsabilidade dos
entes federativos em uma Regido de Saude.

como fator determinante para o estabelecimento
das metas de saude previstas no Contrato
Organizativo de Agéo Publica de Saude.

B)

C)

D)

( Questao 29 )

Os blocos de financiamento sado constituidos por
componentes, de acordo com as especificidades de
suas acoes e 0s servicos de saude pactuados. Uma
das acbes que fazem parte do Bloco de Gestédo do
SUSé:

A) combate ao tabagismo.
B) alimentagé&o e nutrigéo.
C) promoc¢ao da saude.
D) vigilancia sanitaria.

E) educacdoemsaude.

( Questdo 30 )

De acordo com a Lei n° 8.080/90 entende-se por
vigilancia epidemioldgica:

A) um conjunto de acdes capazes de eliminar,
diminuir ou prevenir riscos a saude e de intervir
nos problemas sanitarios decorrentes do meio
ambiente, da producao e circulagao de bens e da
prestacao de servicos de interesse da saude,
abrangendo o controle de bens de consumo que
se relacionem com a saude.

um conjunto de atividades que se destinam,
através das agdes da vigilancia sanitaria, a
promocao e a protecdo da saude dos
trabalhadores, assim como visam a recuperagao
e a reabilitacdo da saude dos trabalhadores
submetidos aos riscos e agravos advindos das
condi¢des de trabalho.

um conjunto de agdes que proporcionam o
conhecimento, a deteccdo ou prevencado de
qualquer mudanca nos fatores determinantes e
condicionantes de saude individual ou coletiva,
com a finalidade de recomendar e adotar as
medidas de prevencao e controle das doencas ou
agravos.

acdes de monitoramento continuo do Pais,
estado, regido, municipio ou areas de
abrangéncia de equipes de atencdo a saude, por
estudos e analises que identifiquem e expliquem
problemas de saude e o comportamento dos
principais indicadores de saude, contribuindo
para um planejamento de saude mais
abrangente.

conjunto de a¢des que propiciam o conhecimento
e a deteccdo de mudancas nos fatores
determinantes e condicionantes do meio
ambiente que interferem na saude humana, com a
finalidade de identificar as medidas de prevencao
e controle dos fatores de risco ambientais
relacionados as doencgas ou a outros agravos a
saude.

B)

E)
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( CONHECIMENTOS ESPECIFICOS )

( Questao 31 )

Analise as afirmativas abaixo sobre a unidade
musculotendinea e assinale a alternativa correta.

. A distensdo muscular é causada pelo
alongamento excessivo do musculo ou pela
contragao forgada contra uma sobrecarga.

II. As cadimbras acontecem pela perda excessiva de
agua, sodio, potassio, magnésio e calcio.

[ll. Néo é encontrada inflamagdo na tendinose,
somente degeneracao no tendao.

IV. A compressao traumatica do tecido mole que
resulta em sangramento nos tecidos circundantes
€ chamado de contuséo.

A) Apenas|elll estdo corretas.

B) Apenas|, lllelV estéo corretas.

C) Apenaslle |V estéo corretas.

D) Apenas lll e IV estao corretas.

E) Asafirmativas|, Il, lll e IV estio corretas.

( Questao 32 )

A fratura que acontece frequentemente em criancas
é:

A) galho verde.
B) linear.

C) obliqua.

D) espiral.

E) serrilhada.

( Questao 33 )

James Cyriax escreveu sobre a importancia do
conhecimento das estruturas teciduais contrateis e
inertes. Observe as consideragdes a seguir:

I. Quando ha lesao no tecido contratil, a dor surge
durante o movimento ativo em uma direcao e
passivo na diregcao oposta.

II. A lesdo no tecido inerte causa dor durante os
movimentos ativo e passivo, na mesma dire¢ao.

[ll. Nas tendinites, o paciente sentira dor durante o
movimento passivo.

IV. Nas bursites, o paciente sentira dor durante o
teste de forgcaisométrico.

E correto afirmar que:

A) somente lll e IV estado corretas.
B) somente |l e ll estdo corretas.

C) somente a IV esta correta.

D) somentel, Il e lll estdo corretas.
E) somentell, lll e IV estéo corretas.

( Questdo 34 )

Uma lesdo que compromete as raizes nervosas
espinhais de C6 e L4 resultara em fraqueza muscular
para:

A) flexao do cotovelo e flexado plantar do tornozelo.
B) flexdo do punho e flexao plantar do tornozelo.
C) flexao do cotovelo e dorsiflexdo do tornozelo.

D) abducao dos ombros e dorsiflexdo do tornozelo.
E) extensdo do cotovelo e extenséo do joelho.

( Questdo 35 )

Leia com atencao as assertivas sobre a modalidade
terapéutica ondas curtas e assinale a afirmativa
correta.

A) Sua aplicagéo por 30 minutos € altamente eficaz
no tratamento das inflamacgdes e infecgdes.

B) O Fisioterapeuta é guiado pela sensagao térmica
do paciente, porém ¢é esperada temperatura
tecidual superiora 60 graus.

C) Os comprimentos de onda de suas frequéncias
sao maiores que 35 metros.

D) Consiste na aplicagéo de correntes elétricas com
frequéncia padronizadas em 13,6, 27,3 e
40,9 MHz.

E) Produz aquecimento por meio da convecgéo da
energia em calor.

( Questao 36 )

O ultrassom (US) pode ser definido como vibragdes
sonoras inaudiveis, de alta frequéncia, que podem ou
nao produzir efeitos térmicos. Acerca do US, estao
corretas as assertivas abaixo, EXCETO:

A) No seu transdutor, ha cristais sintéticos de titanato
de bario ou de zirconato de chumbo, que possuem
propriedades de piezoeletricidade.

B) A maioria dos geradores de ultrassom sao
configurados nafaixade 1a 3 MHz.

C) Como modalidade terapéutica usada nas lesoes
musculoesqueléticas, a intensidade varia de
0,1a3W/cm?2.

D) A frequéncia de 1 MHz é indicada para produzir
efeitos em tecidos mais superficiais, com
profundidade de penetracdo variando em
1a2cm.

E) O ultrassom de 1 MHz com intensidade de
3 W/cm? pode aumentar em 0,6 °C a
temperatura do tecido mole por minuto.
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( Questdo 37 )

Com base em qual efeito fisioldgico o resfriamento do
tecido (gelo) provoca analgesia?

A) Aumenta a excitabilidade das terminagdes
nervosas livres e eleva o limiar de resposta do
nervo.

B) Diminui a excitabilidade das terminacdes
nervosas livres e reduz o limiar de resposta do
nervo.

C) Diminui a excitabilidade das terminacdes
nervosas livres e eleva o limiar de resposta do
nervo.

D) Aumenta a excitabilidade das terminagdes
nervosas livres e reduz o limiar de resposta do
nervo.

E) Aumenta a excitabilidade das terminacdes
nervosas livres e ndo altera o limiar de resposta do
nervo.

( Questao 38 )

Constituem objetivos primarios de tratamento das
técnicas de mobilizacdo manual articular, EXCETO:

A) alongar e fortalecer o tecido muscular.

B) melhorar a mobilidade e restaurar a mecanica
articular.

C) flexibilizar estruturas periarticulares rigidas como
capsulas e ligamentos.

D) aliviarador.

E) restabelecer os movimentos acessorios.

( Questdo 39 )

Fisioterapeutas modernos tém aprendido e aplicado
técnicas de terapias manuais em seus pacientes.
Leia as afirmativas abaixo e marque a resposta
correta.

A) Os graus lll e IV de mobilizacdo articular de
Maitland sédo usados para tratara dor.

B) Quando a articulagao que se move for convexa, o
deslizamento acontecera no mesmo sentido do
movimento angular.

C) Abase das técnicas de terapia manual enfoca que
restricoes de movimentos resultam em dor e dor
nao resulta emrestri¢cdes.

D) Os deslizamentos no conceito Mulligan sao
usados na diagonal ao plano articular.

E) Maitland preconiza 02 a 03 oscilagdes por
segundo, durante 1 mina 1 min e meio.

( Questdo LO )

A doencga de Parkinson é oriunda da degeneragao
dos nucleos da base. Assinale a alternativa que NAO
apresenta sinais e sintomas esperados para esta
doenga:

A) distarbio ventilatério restritivo e hipercifose
toracica.

B) estabilidade postural e tosse eficaz.

C) posturaemflexao e alteragao do equilibrio.

D) marchafestinada e rigidez musculoarticular.

E) bradicinesia e tremorem repouso.

(Questao L1 )

Quando a doenga cerebrovascular resulta em morte
do tecido cerebral, ocorre um acidente vascular
cerebral (AVC). Analise as informag¢des abaixo e
assinale a afirmativa correta.

I. Os sintomas da negligéncia unilateral sao:
incapacidade de identificar, descrever ou
reconhecer uma figura, som e/ou toque
contralateral ao hemisfério acometido.

II. No ataque isquémico transitério, os sinais e
sintomas nao reduzem em 1 hora e nao
desaparecem por completo nas primeiras
24 horas apos alesao.

[ll. O disturbio na execu¢ao do movimento que nao
pode ser atribuido a fraqueza muscular, a
incoordenacgao ou a perda sensorial € chamado
de apraxia.

IV. Alinterrupgao da transmissao ou da interpretagao
das informacbes vestibulares pode causar
vertigem, nistagmo, desequilibrio e ataxia.

A) ApenaslllelV estéo corretas.

B) Apenas|, lllelV estdo corretas.

C) Apenaslellestaocorretas.

D) Apenasll, llle IV estdo corretas.

E) Asafirmativas|, Il, lll e IV estdo corretas.

(Questao L2 )

Observe as afirmativas sobre as agdes motoras
principais da articulagdo do quadril e assinale a
alternativa correta.

A) O quadrado femoral e o piriforme realizam a
rotacdo externa.

B) O gémeo inferior e superior e o obturadorinterno e
externo sédo responsaveis pelarotagdo interna.

C) Semitendinoso, semimembranoso e biceps nao
s&o biarticulares e s6 realizam a flexao do joelho.

D) O gluteo médio € o responsavel pela adugéo.

E) Ogracil e o pectineo ndo realizam a adugao.
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( Questao 43 )

Qual teste é utilizado para avaliar a disfungcao na
articulacao sacroiliaca?

A) Faberou Patrick.
B) Thomas.

C) Ober.

D) Ely.

E) Craig.

( Questao Lk )

Qual tipo de instabilidade é avaliado pelo teste de
Slocum — gaveta anterior em 90° de flexdo do joelho
associado arotagao externadatibia?

A) medial.

B) anterolateral.
C) posterior.

D) anterior.

E) anteromedial.

( Questao L5 )

Leia as afirmativas sobre as condutas de tratamento
nas disfuncdes femoropatelares e posteriormente
assinale aresposta correta.

. O alongamento do quadriceps nao constitui
medida adequada de tratamento da
condromalécia.

II. Aluxagao recidivante da patela deve ser tratada
com o fortalecimento do vasto medial.

[ll. O fortalecimento do quadriceps constitui uma
excelente técnica para o tratamento da doenca de
Osgood-Schlatter.

IV. A massagem transversal profunda de Cyriax esta
indicada para o tratamento das tendinoses.

A) somente a afirmativa Il esta correta.

B) estdo corretas somente as afirmativas | e l.

C) somente a afirmativa |V esta correta.

D) estao corretas somente as afirmativas Il e IV.

E) estao corretas somente as afirmativas I, lll e IV.

( Questdo L6 )

Observe as afirmativas sobre a articulagao do
tornozelo e assinale a alternativa correta.

A) A flexdo plantar tem aproximadamente 50°, é
realizada pelo gastrocnémio, que ¢é inervado pelo
fibular profundo.

B) A dorsiflexdo tem aproximadamente 20°, €
realizada pelo tibial anterior, que é inervado pelo
fibular profundo.

C) A flexdo plantar tem aproximadamente 30°, é
realizada pelo tibial posterior, que é inervado pelo
tibial.

D) A dorsiflexdo tem aproximadamente 10°, é
realizada pelo tibial posterior, que é inervado pelo
fibular superficial.

E) A dorsiflexdo tem aproximadamente 20°, é
realizada pelo tibial anterior, que é inervado pelo
tibial.

(Questao L7 )

E considerada faléncia da musculatura respiratoria,
quando a Pi maxima estiver:

A) <-25cmH,0.

B) entre-30cmH,0a-50cmH,0.
C) -20cmH,0.

D) <-60cmH,0.

E) entre-60cmH,0a-110cmH,0.

( Questao L8 )

Acapacidade inspiratoria, vital e residual funcional de
um individuo que apresenta: volume corrente de
500 mL, volume de reserva inspiratorio de 2.300 mL,
volume de reserva expiratorio de 1.200 mL e volume
residual de 1.100 mL corresponde a:

A) 2.300mL,4.000mLe 1.200 mL.
B) 1.700mL, 3.500 mLe 2.300 mL.
C) 2.800mL,4.000 mLe 2.300 mL.
D) 2.300mL,2.800mLe 1.100 mL.
E) 2.800mL,4.000mle 1.200 mL.
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( Questao 49 )

Quais valores de pressao arterial corresponde a
hipertensao no estagio I1?

A) Sistélica <120 mmHg e diastdlica < 80 mmHg.

B) Sistolica de 120 a 139 mmHg e diastolica 80 a
90 mmHg.

C) Sistolica de 140 a 159 mmHg e diastdlica 90 a
99 mmHg.

D) Sistolica =160 mmHg e diastdlica 2100 mmHg.

E) Sistélica<160 mmHg e diastdlica =120 mmHg.

( Questao 50 )

Na paralisia facial de “Bell”, o paciente consegue abrir
os olhos, mas n&o consegue fecha-los. Isto ocorre em
funcdo do musculo levantador da palpebra ser
inervado pelo nervo:

A) oculomotor.
B) optico.

C) abducente.
D) trigémio.
E) troclear.
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